

晋江博士协会换届 百名博士共话发展 让高级人才助力晋江腾飞

本报讯(记者 李玲玲 秦越)昨日是晋江首个“人才日”，也是晋江博士协会换届大会暨博士服务团成立的日子，158名博士专家齐聚晋江，共叙乡情、共谋发展。

此次大会选举中国科学院院士姚建年为晋江博士协会荣誉会长，复旦大学附属儿科研究所所长、上海医学院儿科系主任、国家儿童区域医疗中心复旦儿科厦门医院院长黄国英为晋江博士协会会长。

据悉，2012年，晋江成立了全国首个县级博士协会，开创了由博士人才组成社会团体的先河。10多年来，协会充分发挥智力密集优势，实施“建言、助力、汇智、家园”四项计划，有力促进了人才资源与晋江发展的深度对接。如今，协会会员由成立之初的188名发展至现在的333名，分布在海外5个国家和地区及国内22个城市，成为推动晋江经济社会高质量发展的重要生力军。

当前，晋江正大力传承弘扬、创新发展“晋江经验”，勇当新时代民营经济强省战略主力领军，全力建设中国民营经济强市。此次换届活动，晋江博士协会特召集相关领域博士，组建博士服务团，与晋江市发改局、教育局、农业农村局、卫健局签约，在建设民营经济强市、促进乡村振兴、推动卫生事业高质量发展、推进基础教育优质均衡发展等重点领域，进一步加强与晋江经济社会的交流互动、合作服务。为充分激发协会会员“推介晋江、牵线搭桥”的积极性，协会还从热心支持晋江发展的会员中聘任一批晋江市招商引才大使。

大会结束后，记者采访了姚建年、黄国英及部分博士代表，他们分享了自己在协会的收获，也表达了对协会未来发展的期盼和展望。



陈少东： 为中国式现代化贡献“晋江力量”

厦门大学医学院教授，福建中医药大学博士生导师，国家首批青年岐黄学者

作为一名地道道的晋江人，我以晋江为荣。千百年间，中原文化和海洋文化在晋江这座城市碰撞交融，形成了独具特色的晋江地域文化，这使得晋江人不仅有豪爽的性格，更有大海般宽广的胸襟，而“敢拼会赢”作为晋江精神，成为激励每一位在外游子内在的动力。

2012年，晋江博士协会成立以来，一直团结凝聚着每一位晋籍博士及在晋博士的心。新的10年，希望协会充分发挥集聚功能和桥梁作用，通过汇智、建言等方式，推动高层次人才、团队、项目落地晋江，推进产学研研紧密结合，为中国式现代化贡献“晋江力量”。

蔡鹏： 激荡创新火花 为晋江发展注入更多博士智慧

中国人民大学物理学系副教授

晋江博士协会是链接人才的平台，也是前沿信息的枢纽。它既可以为博士提供有益的职业发展平台，也可以为专业人士提供学术交流的机会，帮助会员拓宽学术视野。未来，大量有竞争力的创造创新，离不开学科交叉、信息互通。协会这一平台对推动交叉创新非常有益，期望有越来越多专业人士加入博士协会大家庭，大家密切沟通交流，激荡创新火花，为晋江发展注入更多博士智慧。

此外，今年晋江首次设立“企业家日”和“人才日”，这也有助于企业家和人才之间建立沟通的桥梁。相信“人才日”的设立，是人才交流平台搭建的重要里程碑，也是晋江探索人才培养、引进、持续滋养的重要一步。

吴君毅： 广泛汇聚智慧 为有志之士提供机会和舞台

清华大学在读博士研究生

晋江是我的家乡，我生长在这里，也去了不少地方。但不论离开家乡多久，走了多远，回家对我来说都是特别温暖的事。和每个人一样，我对家乡是有偏爱的。曾经在清华的一次对接座谈会上，我就向在座的师生朋友们介绍晋江。我觉得家乡是一座“四有”城市——有产业基础，有文化底蕴，有青山绿水，有暖暖人情。

“人才是第一资源。”如今的家乡，正在加快建设中国民营经济强市。在我看来，晋江博士协会可以成为打通政产学研合作的平台，广泛汇聚智慧、缩小信息差、扩大合作面，为有志之士提供机会和舞台，让他们有机会为政府建言献策，为企业排忧解难，实现个人价值与社会价值的统一。

自2012年成立至今，晋江博士协会已走过10多年历程，更是创全国县级市博士协会之先。在如此丰富积淀的基础上，我希望协会继续加强会员间的联系联络，打造品牌项目。祝愿协会在新的十年和更长久未来的未来越来越好！

姚建年： 晋江“藏龙卧虎”，未来更大有可为



中国科学院院士、晋江博士协会荣誉会长

晋江是我的家乡，没有谁比我更期待家乡得到更好发展。过去若干个10年里，晋江经济从一片荒漠发展成如今的产业高地，实属不易。这得益于晋江人“爱拼敢赢”的精神。每次回到晋江，我都有不一样的感受，但不变的是晋江对高端人才、对科技创新、对产业突破的渴望和决心。

对于一个城市来说，最需要的是发展；对于发展来说，最需要的是人才。早在10年前，晋江开创性地成立了全国首个县级博士协会，如今会员已达300多人，可以说是“藏龙卧虎”，未来更是有着大有可为。

晋江是一个创新创业的热土，有得天独厚的产业基础，有广阔多元的市场资源，有亲清有度的营商环境，有爱拼敢赢的干事基因，有既深厚又亲切的人文环境。对想干事业的博士来说，晋江是一个友好的创新创业城市。对想发展的晋江来说，博士是一股有力的科研创新力量，博士协会是一个汇聚多方精英智慧、极具爆发力的核心竞争团队，可以说三者是互利共赢的，我想这也是我们常说的“产城人”融合发展的典范。

当前，晋江正围绕建设中国民营经济强市，大抓科技创新，不断创新和发展“晋江经验”。我希望博士朋友们能够以主人翁的态度融入晋江，聚焦核心技术，发挥科研专长，积极建言献策，助力这座城市抢占产业制高点。希望在外来的博士们，拿出“锦衣不夜行”的气量，把更多项目、技术、人才等引回家乡、反哺家乡。让我们共同努力，把晋江博士协会打造成集人才、技术、项目、资本于一体的高水平对接平台，共同谱写“晋江经验”新篇章。

黄国英： 为创新发展“晋江经验”贡献博士力量



复旦大学附属儿科研究所所长、上海医学院儿科系主任、国家儿童区域医疗中心复旦儿科厦门医院院长、晋江博士协会会长

对我来说，此次有机会继续担任晋江博士协会会长一职，这是莫大的荣誉，是對我充分的肯定，更是一份沉甸甸的责任。非常感谢晋江市委、市政府的高瞻远瞩，在10年前支持成立全国第一个县级博士协会，并且持续推动博士协会健康发展。

在活动现场回顾视频时，一瞬间就打开了我10年的回忆。时光如梭，协会成立时的画面还历历在目，转眼协会会员已经从188名壮大到现在的333名，一批博士人才已经从初创者成长为领军人才和科研骨干，与本地企业开展了深入合作，越来越多在外的晋籍博士回乡创业，越来越多的“新晋江”博士扎根晋江、从一个人变成了一家企业。

在我看来，晋江博士协会有两个特点，一个是层次高，成员当中不仅有学界大咖、企业领袖，还有未来之星，力量非常雄厚。第二是跨界多，博士们来自经济、教育、卫生、社会、法律、外交等各领域，他们能为晋江的经济社会发展起到很好的参谋作用。作为会长，我将充分发挥协会的桥梁纽带作用，致力于把博士人才技术优势与晋江产业优势有机结合起来，着力贯通产业链、创新链、人才链，开辟发展新领域新赛道，以才引才，搭建更多政企交流平台和展示平台，提高服务保障水平，给予博士更多的信任、更好的帮助，给予晋江产业升级、城市提质更多的支持。

同时，我也呼吁会员们能够成为新时代“晋江经验”的实践者，相信晋江、推介晋江、服务晋江，吸引更多的博士踊跃投身晋江创新创业，为创新发展“晋江经验”贡献我们的博士力量。

庄毓凯： 做好招商引才大使 吸引更多海内外优秀人才来晋

中国科学院大学固体地球物理学博士、四川大学原子与分子物理研究所副研究员

我是晋江人，听闻博士协会换届活动举行，我特意从四川“打飞的”回来。在我心中，家乡晋江是一座充满活力的城市，家乡人无一不是敢拼敢赢、勇于奋斗的代表，这里也涌现了许多知名的企业和企业家。

10年前，晋江成立博士协会这个平台，不仅利于引进人才，也利于发展晋江的教育事业。我期待晋江博士协会能在晋江市委、市政府的支持下越办越好，会员们积极建言献策，协助政府出台系列政策，增强晋江对高学历人才的吸引力，助力晋江新兴产业发展。

此次我还担任晋江博士协会的招商引才大使，这是协会给予我的荣誉。接下来，我将尽我所能，把所学专业成果转化落地晋江，为晋江高新技术产业发展添砖加瓦。同时，我也会在四川的“博士圈”中积极宣传推介晋江，吸引更多海内外优秀人才来晋江发展。

陈炳地： 协会是博士人才的港湾家园

浙江大学材料科学与工程博士，同济大学医学院博士生导师，福建省致慧医疗科技有限公司董事长、创始人

由陈炳地创立的致慧医疗公司是2018年引进落地晋江的。这5年期间，陈炳地收获颇多。目前已有循环肿瘤细胞CTC检测试剂、自动化血样处理设备三个产品走出实验室，适用于肿瘤疾病的早筛、早诊等。目前，陈炳地研发的项目已经与全国近40家医院合作。

在他看来，晋江虽然是县级市，但却处处彰显着大城市的气质。这里有热情奔放、爱拼敢赢的创业热情，有融通海内外海纳百川的创业氛围；这里有丰厚的创新创业政策大礼包，有规划缜密的创新创业平台；这里有厚重的历史文化底蕴和与时俱进的国潮文化交汇融合、宜业又宜居。

身为晋江博士协会的一员，陈炳地说，协会是在外晋籍博士乡贤回家的温馨港湾，也是在晋江的博士人才共同的温暖家园。当前，晋江正加速布局医疗健康、智能装备等新兴赛道。晋江博士协会也将发展成为重要的引才招商平台，通过会员的宣传、推荐，招引更多优秀人才和优质项目落地晋江。

